
Ένας κύκλος καλύτερος!! και από Carnot… 

Μια θερµική µηχανή χρησιµοποιεί µια ποσότητα µονοατοµικού αερίου η οποία διαγράφει τον 

κύκλο του διπλανού σχήµατος, όπου η µεταβολή ΑΒ  είναι ισόθερµη, οι ΒΓ και ∆Α αδιαβατι-

κές, ενώ η Γ∆ πραγµατοποιείται υπό σταθερή πίεση. ∆ίνονται pΑ=8·105
Ν/m2, VΑ=10L, 

VΒ=20L, ΤΑ=800Κ, ΤΓ=400Κ και Τ∆=300Κ. 

 

i)  Να υπολογίσετε τη θερµότητα που απορροφά η µηχανή από τη δεξαµενή ψηλής θερµο-

κρασίας. 

ii)  Να βρεθεί ο συντελεστής απόδοσης της µηχανής. 

iii) Αν από τη κατάσταση Γ το αέριο συµπιεζόταν ισόθερµα µέχρι µια κατάσταση Ε, από ό-

που αδιαβατικά επέστρεφε στην κατάσταση Α, εκτελώντας δηλαδή τον κύκλο ΑΒΓΕΑ, 

να υπολογίσετε το συντελεστή απόδοσής της. 

∆ίνεται ℓn2≈0,7 

Απάντηση: 

i) Η µεταβολή ΑΒ είναι ισόθερµη για την οποία: 
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Και µε αντικατάσταση QΑΒ=8·105
·10·10-3

·ℓn2 =5.600J. 

ii)  Η µηχανή αποβάλλει θερµότητα κατά την ισοβαρή ψύξη Γ∆ αφού κατά τις δύο αδιαβα-

τικές το αέριο δεν ανταλλάσσει θερµότητα µε το περιβάλλον. 

QΓ∆=nCp·∆Τ 

Αλλά αφού έχουµε µονοατοµικό αέριο Cp=5/2 R, οπότε παίρνουµε: 
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Έτσι ο συντελεστής απόδοσης της µηχανής είναι: 
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iii)  Αν η µεταβολή ΓΕ ήταν ισόθερµη συµπίεση, τότε θα είχαµε τον κύκλο ΑΒΓΕΑ όπως 

στο παρακάτω σχήµα: 

 

Θα είχαµε δηλαδή ένα κύκλο Carnot µε απόδοση: 
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Σχόλιο: 

Μην µας παρασύρει το παραπάνω αποτέλεσµα και νοµίσουµε ότι ο κύκλος ΑΒΓ∆Α έχει µεγα-

λύτερη απόδοση από τον κύκλο Carnot!!!  Ο τίτλος είναι προβοκατόρικος….. 

Αν θέλουµε να συγκρίνουµε την απόδοση του πρώτου κύκλου µε µια µηχανή Carnot, θα πρέπει 

η µηχανή αυτή να χρησιµοποιεί σαν δεξαµενή χαµηλής θερµοκρασίας µια, µε Τc=300Κ, αλλά 

τότε: 
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δηλαδή µεγαλύτερη απόδοση από τον αρχικό κύκλο. 

dmargaris@sch.gr 

 


